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1 Rubrik

Eine Gleichschrift wird dem Klagevertreter gemäß § 112 ZPO direkt zugestellt.

In umseits bezeichneter Rechtssache zeigt der Klagsvertreter an, dass das Vollmachtsverhältnis zur Klägerin von dieser mit Schreiben vom 12. 9. 2012 aufgelöst wurde.

Es wird ersucht und beantragt, die Beendigung des Vollmachtsverhältnisses bei Gericht zur Kenntnis zu nehmen und sämtliche Zustellungen fortan an die Klägerin direkt bzw an einen von ihr namhaft gemachten neuen Vertreter vorzunehmen.

An Kosten werden verzeichnet:

Bekanntgabe TP 1


€
26,--

+ 60 % Einheitssatz

€
15,60

Zwischensumme:


€
41,60

+ 20% USt




€
  8,32

gesamt sohin:



€
49.92

Wien, am 13. 9. 2012
Aufgrund des Umstandes der Vollmachtauflösung und der fehlenden Vertretung der klagenden/beklagten Partei, da noch kein neuer Vertreter bestellt worden ist, wird um Abberaumung des nächsten Verhandlungstermines vom … ersucht und dies beantragt. Es handelt sich hierbei um eine Vorsichtsmaßnahme der seinerzeitigen Prozessvertretung. Die Befugnis hierzu trotz erfolgter Vollmachtauflösung ergibt sich aus § 36 Abs 2 ZPO. Nach dieser Bestimmung ist der einschreitende seinerzeitige Bevollmächtigte nach Kündigung der Vollmacht noch durch 14 Tage berechtigt und verpflichtet, für den seinerzeitigen Vollmachtgeber zu antworten, soweit dies nötig ist, um Letzteren vor Rechtsnachteilen zu schützen.
1
Ziehensack
Schriftsätze, 7. Lieferung (Dezember 2011)

